

文明润城，厚植幸福底色

——北京市石景山区深化文明培育涵养文明新风

董静 王兴起 曹明睿



石景山区建设生态宜居示范区，独特的生态魅力吸引了众多游客前来旅游。

让城区变得更美好，让百姓生活更幸福。这是北京市石景山区全体人民的共同心愿，也是石景山区深入践行社会主义核心价值观，全力推动文明培育工作的动力所在。

近年来，从交通环境的规范有序到网络文明建设的有序推进，从垃圾分类渐成新时尚到文明养犬蔚然成风，从道德榜样选树的如火如荼到志愿服务的情暖人心……石景山区的美，既有环境干净整洁的“外在美”，也有弘扬美德善行的“内在美”，实现了行为美到风尚美、一处美到处处美、一时美到时时美的全面提升。

文明养犬共筑和谐社会

文明养犬展现的是个人的文明素质，彰显的是城市的文明程度。在推进文明城区创建的道路上，做好文明养犬的宣传工作尤为重要。石景山区积极开展文明养犬宣传活动，增强居民文明养犬意识，普及文明养犬知识，引导居民主动做文明养犬人。

“遛狗不牵绳，不仅潜藏宠物伤人的风险，更可能引发宠物走失等连锁问题。为了您和他人的安全，以及宠物的幸福，请您务必恪守文明养犬的‘公德链’，努力成为一位负责任、有爱心的宠物主人。”古城西路社区以“文明养犬 和谐家园”为主题，在活动室及小广场开展文明养犬主题宣传活动。活动现场，社区工作人员引导大家分享各自在养犬过程中的文明举止，内容涵盖了日常训练、卫生清洁、社交礼仪等多个方面，真实展现了文明养犬的多元维度。同时，工作人员也指出了当前社区中存在的一些放任宠物随地大小便、不佩戴牵引绳等不文明养犬行为，呼吁居民们共同改善，维护文明和谐的社区环境。

苹果园街道开展了“创建文明城区 做文明养犬人”普法宣传活动。“文明养犬是文明社会的体现，也是每个养犬人的责任和义务。”执法人员通过发放宣传单、面对面讲解等方式向社区居民进行宣传，重点解读了《北京市养犬管理规定》，让居民知道文明养犬的重要性，呼吁居民要遵循遛狗牵绳、及时清理大便、办证打疫苗等文明养犬原则，并鼓励大家互相监督，共同维护小区文明秩序。

麻峪北社区组织开展“文明养犬 从我做起”宣传活动。社区工作人员从文明养犬的重要性、养犬需要注意的事项、文明养犬的法律法规以及如何做文明养犬人四个方面内容进行了详细介绍，并倡导养犬居民为自己的爱犬做好登记办证、定期接种疫苗、外出遛犬时要拴好牵引绳等。

古城街道制作文明养犬图鉴漫画，带领大家沉浸式体验文明养犬人的一天。此次活动不仅增强了社区居民对文明养犬的认识和重视，也进一步提升了居民的文明素质。

与此同时，为了推动社区文明养犬风尚的形成，提高居民文明养犬意识，石景山区“文明养犬，宠我做主”主题宣传活动还走进社区，通过分享养犬知识、传递文明养犬理念，引导居民们以更加科学、文明的方式饲养宠物犬，共同营造和谐宜居的社区环境。活动现场，民警以专业的法律知识和丰富的实践经验，向居民们详细解读养犬管理的相关法律法规，通过生动的案例和实用的法律条文，让居民们深刻认识到文明养犬不仅是个人素质的体现，更是法律义务的要求。

在一系列文明养犬的倡议和引导下，广大市民纷纷表示将积极践行文明养犬理念，从自身做起，遵守法律法规，关爱宠物犬，尊重他人，让社区变得更加和谐宜居。

与文明相伴，和幸福同行。如今的山石景山区，文明行为抬头可见，幸福生活触手可及，现代化美好新石景山区的“颜值”更高、“气质”更好，一幅新时代美好生活的崭新图景正在徐徐展开，为石景山区文明培育高质量推进厚植了强劲的文明底蕴。



石景山区志愿者在早晚高峰时段持续开展文明交通志愿服务。



石景山区开展网络安全主题活动，强化市民网络安全意识。



石景山区小学生学习网络文明知识，争做网络安全小卫士。

凝聚力量共建网上家园

“密码口令要多样”“软件下载要正规”“陌生邮件要确认”“网交友要谨慎”“法治常识要加强”……9月14日，在石景山区总工会、区妇联主办的以“共建网络安全，共享网络文明”为主题的网络安全宣传活动现场，工作人员在给市民发放网络安全宣传品的同时，细心地讲解个人信息保护的必要性和有效途径，提醒注意个人隐私和信息保护。

此次网络安全宣传活动只是石景山区积极开展网络文明建设工作，推进互联网内容建设，弘扬文明新风正气的缩影。

为凝聚各方力量共建网络文明，石景山区组织普法责任单位、街道，通过设置咨询台、悬挂宣传条幅、布置展板、发放宣传资料等多种形式，深入学习宣传习近平总书记

关于网络强国的重要思想，深入宣传《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等网络安全知识，向居民介绍如何设置强口令密码、防范恶意软件、防钓鱼邮件等相关注意事项，普及公共场所WIFI热点、智能家居安全、人脸识别安全等知识和防范措施；播放网络安全小课堂系列视频，提醒居民们在网络世界中时刻保持警惕，严防网络诈骗，不信谣、不传谣，引导居民们理性看待网络信息；邀请网信办青年干部开展讲座，从认识网络的利弊、沉迷网络的危害、谨防电信诈骗等方面为广大青少年普及网络安全知识，引导青少年正确认识网络、使用网络，共同维护清朗的网络空间。

“这些宣传活动很接地气，居民的互动性、参与感强，通过现场学习，我对网络的安全使用有了更深层次的认识。今后在上网过程中要不断提高网络安全意识和防范能力，注意个人信息保护，避免隐私数据泄露。”石景山区市民张亚楠说。

“弘扬时代精神 共建网络文明”是新时代新征程赋予精神文明建设的光荣使命。从聚焦网络安全教育到提升网络安全防范意识，从提升网络素养到保护数据安全和个人信息……一场影响广泛的活动持续开展，共同展现出一幅多方联动、多点发力，共同筑牢网络安全防线的生动画面。

礼遇模范弘扬向善新风

典型榜样是一面引领社会向上向善的旗帜，也是一种驱动社会阔步前行的磅礴力量。这一点，对于走在蓬勃发展新路上的石景山区来说更是如此。

在深入开展群众性精神文明创建活动中，石景山区把培树道德模范作为培育和践行社会主义核心价值观的重要抓手，注重从各领域、各行业、各层级中培树道德模范，坚持群众评、评群众，普遍动员、层层举荐，广泛开展道德模范、身边好人、北京榜样等评选活动，先后挖掘出一批过得硬、立得住、叫得响的典型榜样，在全区形成了善行义举广为传颂、身边好人大量涌现的良好社会环境，为建设幸福美丽现代化新石景山区注入了强大的精神动力。

为了让好人有好报落到实处，

石景山区重点打造“文明同行 感谢有你”礼遇“道德模范”、关爱“文明家庭”系列活动品牌，邀请石景山区的道德模范、身边好人、北京榜样和文明家庭走进博物馆、景点等，了解中华优秀传统文化和全区蓬勃发展的文明力量，让模范榜样感受到关怀和礼遇，凝聚社会共识，不断增强模范榜样的价值感、归属感、获得感和荣誉感，在全社会营造“崇德向善 见贤思齐”的良好氛围，让文明之风吹遍京西大地，为高水平建设好首都城市西大门凝心聚力。

“一幅幅经典海报、一页页历史资料、一件件珍贵道具……都吸引着代表们的目光，大家跟随中国电影百年发展历程，回顾光影中的红色故事，感受着中华文化的深厚底蕴，见证着科技发展的宏伟力量。”

“电影不仅见证了国家的腾飞，更彰显了我们的文化自信”……7月6日，在“文明同行 感谢有你”石景山区礼遇“道德模范”、关爱“文明家庭”系列活动走进中国电影博物馆中，道德模范和文明家庭代表争相表达着对于科技创新、文化发展的自豪之情。同时，他们表示将充分发挥示范引领作用，坚守关爱社会的责任担当，以奋发向前的姿态，积极投身新时代首都的建设之中，为城市的发展贡献力量。

礼遇模范好人，凝聚向善力量。通过一系列帮扶礼遇模范榜样的举措，石景山区让有“德”者有“得”有了更具象的诠释，激励着全区各级各类道德典型，继续发挥示范引领作用，在全社会形成崇德向善的良好风尚。

文明引导倡树文明出行理念

为倡树文明出行理念，石景山区在全区范围内多层次、多渠道持续开展文明交通宣传引导活动，着力在全区营造遵规守纪、文明礼让、低碳出行、绿色环保的文明交通氛围。

为提高社区居民对电动自行车骑行安全的认识，倡导安全文明出行，近日，石景山交通支队在翠一社区举办以“安全骑行 幸‘盔’有你”为主题的交通安全宣传活动。活动中，民警通过短片《爷孙历险记》，针对老年人和儿童的骑行安全予以生动讲解。

为构建文明有序、绿色低碳的城市出行生态，提升市民的文明出行意识，推进低碳环保出行方式的普及，石景山区城市管理委联合区文明办“柠檬黄”志愿者团队及滴滴青桔单车企业，在八宝山地铁站核心区域举办了一场以“文明交通，绿

色出行”为主题的宣传活动，向过往市民发放“文明交通，绿色出行”倡议书，倡议市民遵守交通规则、优先选择步行、骑行或公共交通工具等绿色出行方式。

为提高广大群众安全出行意识和文明交通意识，进一步提升城市文明水平，北京亲子志愿服务队开展了两场以“携手童行——共筑文明之路”为主题的礼让斑马线文明交通引导志愿服务活动。本次活动特别邀请石景山区公共文明引导员广宁中队来到活动现场，不仅为志愿者带来了专业的动作示范，还细心地指导他们使用文明用语。

近年来，随着电动自行车在日常生活中的使用率日益提高，电动自行车的安全教育愈发关键。近日，石景山区麻峪社区开展了一场以提升居民安全使用电动自行车为主题的宣传活动。活动中，工作人员向居民

讲解了电动自行车的安全常识，提醒居民电动自行车要在充电桩位置集中停放和充电，不要停放在楼梯间，不得占用疏散通道、安全出口等消防通道。此外，工作人员还向居民发放了电动自行车安全使用宣传册，倡导广大居民从自身做起，在电动自行车停放、充电、骑行等各个环节中，都把安全知识铭记于心，营造更加安全、和谐的社区环境。

规范交通秩序、倡导文明出行、开展志愿服务……石景山区采取一系列有力措施，加大交通秩序整治力度，优化了城市区域交通环境，让文明出行意识深入人心。



模式口历史文化街区修缮改造，古道焕新颜。